
  

Τα ευρωπαϊκά νησιά 
δεσμεύονται για 

μειώσεις εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου 

Επιτυχημένη Τελετή υπογραφής του «Συμφώνου των 
Νησιών», Βρυξέλλες 12 Απριλίου 2011 

 

10 Δήμοι και 3 Κοινότητες της Κύπρου δεσμεύτηκαν για μειώσεις 
εκπομπών περισσότερο από 20% μέχρι το 2020 υπογράφοντας το 

«Σύμφωνο των Νησιών» 
 
Πολιτικοί εκπρόσωποι από 40 Ευρωπαϊκά νησιά της Ευρώπης έχουν υπογράψει στις 12 Απριλίου 2011, 
το «Σύμφωνο των Νησιών» αναλαμβάνοντας τη δέσμευση για να πετύχουν τους στόχους του 20‐20‐20 
που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση για το 2020. Το «Σύμφωνο των Νησιών» είναι μια πρωτοβουλία που 
είναι  παράλληλη  με  το  «Σύμφωνο  των  Δημάρχων»  και  η  τελετή  εντάχθηκε  στα  πλαίσια  της 
«Ευρωπαϊκής  Εβδομάδας  Αειφόρου  Ενέργειας  2011».  Το  έργο  «Σύμφωνο  των  Νησιών» 
χρηματοδοτείται από τη Γενική Διεύθυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής». 
 
Περίπου  το  3.5%  των  ευρωπαίων  πολιτών  κατοικούν  σε  νησιά  ενώ  το  ποσοστό  αυτό  αυξάνεται 
σημαντικά κατά τις τουριστικές περιόδους. Η αύξηση αυτή επιβαρύνει τα νησιώτικα οικοσυστήματα, τα 
τοπικά  συστήματα  μεταφορών,  τα  συστήματα  ηλεκτροδότησης,  τη  διαχείριση  στερεών  αποβλήτων 
καθώς και τις απαιτήσεις σε νερό. 
 
Ο κος Alex MacDonald Πρόεδρος της περιφέρειας της ομάδας νησιών Outer Hebrides of Scotland και 
μέλος  του  δικτύου  CPMR  (Conference  of  Peripheral  Maritime  Regions  of  Europe)  ανέφερε  στην 
εισαγωγική  του  ομιλία  ότι:  «Με  την  υπογραφή  του  Συμφώνου  των  Νησιών  τα  ευρωπαϊκά  νησιά 
δεσμεύονται  να  ετοιμάσουν  και  να  υποβάλουν  ενεργειακά  σχέδια  δράσης,  να  εντοπίσουν  τις 
ενεργειακά  βιώσιμες  επενδύσεις  και  να  κινητοποιήσουν  το  ενδιαφέρον  σε  τοπικό  επίπεδο  για 
επενδύσεις στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και την Εξοικονόμηση Ενέργειας αλλά και να αυξήσουν 
την  εμπλοκή  των  πολιτών  στα  θέματα  αυτά.  Το  έργο  «Σύμφωνο  των  Νησιών»  που  έχει  διάρκεια  30 
μήνες, θα έχει μία αξιόλογη συνεισφορά στην επίτευξη των στόχων της Ευρώπης για το κλίμα και την 
ενέργεια». 
 
Η κα Μαρία Δαμανάκη, Επίτροπος Θαλάσσιας πολιτικής και αλιείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μεταξύ 
άλλων ανάφερε στην ομιλία της ότι: « Η πρωτοβουλία αυτή καθιστά τα ευρωπαϊκά νησιά  πρωτοπόρα 
στην  προώθηση  της  ασφάλειας  του  ενεργειακού  εφοδιασμού  με  περιβαλλοντικό  τρόπο.  Είναι  μία 
εθελοντική δέσμευση, η οποία ξεπερνά γεωγραφικά και εθνικά σύνορα και ενώνει τις τοπικές αρχές και 
κατ’ επέκταση τους πολίτες σε μία κοινή προσπάθεια για την αειφορία». 
 
«Η αναβάθμιση των κτιρίων για να μειωθεί η ενεργειακή τους ζήτηση αποτελεί προτεραιότητα για την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το 40% της ενέργειας που καταναλώνεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καταναλώθηκε 
στα κτίρια» σημείωσε η κα Marie Donnelly, διευθύντρια του Τμήματος Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
και Ενεργειακής Αποδοτικότητας της Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Η  κα  Ελένη  Μαριάνου,  Γενική  Γραμματέας  της  CPMR  (Conference  of  Peripheral Maritime  Regions) 
ανέφερε ότι: «Αναγνωρίζεται, ότι πολλά Ευρωπαϊκά νησιά υποφέρουν από διαρθρωτικά μειονεκτήματα 
με  κυριότερο  τη  μείωση  του  πληθυσμού  και  τη  φυγή  των  νέων  για  περισσότερες  επαγγελματικές 
ευκαιρίες και καλύτερες συνθήκες  ζωής στην ηπειρωτική χώρα. Παρόλα αυτά, πιστεύω ότι η βιώσιμη 
ανάπτυξη είναι ένα από τα κύρια εργαλεία που θα βοηθήσουν στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, 
στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην αντιστροφή της συνεχιζόμενης μείωσης του πληθυσμού 
των νησιών». 
 

Η  Πρόεδρος  της  Επιτροπής  των  Περιφερειών  κα Mercedes  Bresso  απευθύνθηκε  στις  40  νησιώτικες 
αρχές  αναφέροντας  ότι:  «Η  ενεργειακή  και  εδαφική  συνοχή  είναι  δύο  νέες  δυνατότητες  που  έχουν 
αποδοθεί από  τη Συνθήκη  της Λισαβόνας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Το δικό σας Σύμφωνο  των Νησιών 
αποδεικνύει  ότι  με  τα  έργα  και  τη  συνεργασία  μπορούμε  να  μετατρέψουμε  τη  Συνθήκη  σε 
πραγματικότητα». 

 

Σημειώνεται επίσης ότι χαιρετισμό στην Τελετή απεύθυνε και ο κος Κυριάκος Τριανταφυλλίδης Μέλος 
του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου,  ο  οποίος  εξήρε  τη  σημασία  της  δέσμευσης  των  Τοπικών  και 
Περιφερειακών Αρχών για συμβολή στην προσπάθεια μετριασμού της Κλιματικής Αλλαγής. 

 

Κυπριακή Συμμετοχή 
 
Από την Κύπρο συμμετείχαν εκπρόσωποι Τοπικών Αρχών από 10  Δήμους και 3 Κοινότητες. Εταίρος από 
την Κύπρο στο έργο «Σύμφωνο των Νησιών» είναι το Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών, το οποίο 
συντονίζει και καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια στήριξης των Τοπικών Αρχών που συμμετέχουν για 
την επιτυχή υλοποίηση των στόχων του έργου.  
Κατά την Τελετή οι εκπρόσωποι των Τοπικών Αρχών της Κύπρου οι οποίοι απεύθυναν ο καθένας 
ξεχωριστά σύντομο χαιρετισμό,  τόνισαν τη σημασία της υλοποίησης του «Συμφώνου των Νησιών» στην 
Κύπρο, και δεσμεύτηκαν με την υπογραφή τους για την επίτευξη των ευρωπαϊκών στόχων μείωσης των 
εκπομπών CO2. Οι συμμετέχοντες στην τελετή υπογραφής αλφαβητικά ήταν οι ακόλουθοι: 
ΔΗΜΟΣ  ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΑΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  Δήμαρχος κος Κυριάκος Χατζηττοφής 
ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ  Δήμαρχος κος Αντρέας Πέτρου 
ΑΡΑΔΙΠΠΟΥ  Δήμαρχος κος Χριστάκης Λιπέρης 
ΙΔΑΛΙΟΝ  Δήμαρχος κος Λεόντιος Καλλένος 
ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ  Δήμαρχος κος Λουκάς Ιατρού 
ΛΑΡΝΑΚΑ  Δήμαρχος κος Αντρέας Μωϋσέως 
ΛΑΤΣΙΑ  Δημοτικός Γραμματέας Δρ Μιχάλης Σωκράτους 
ΠΑΡΑΛΙΜΝΙ  Δήμαρχος κος Αντρέας Ευαγγέλου 
ΠΟΛΗ ΧΡΥΣΟΧΟΥΣ  Δήμαρχος κος Άγγελος Γεωργίου 
ΣΤΡΟΒΟΛΟΣ  Δήμαρχος κος Σάββας Ηλιοφώτου 
ΓΕΡΙ  Πρόεδρος Κοινοτικού Συμβουλίου κος Αργύρης Αργυρού 
ΕΡΓΑΤΕΣ  Πρόεδρος Κοινοτικού Συμβουλίου κος Κυριάκος Χριστοδούλου 
ΨΗΜΟΛΟΦΟΥ  Πρόεδρος Κοινοτικού Συμβουλίου κος Γιάννος Λαζαρίδης 

Στην τελετή παρευρέθηκαν και εκπρόσωποι του Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων Πολιτών.  



Φωτογραφίες 

  
 

 

 

Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών 
 www.cea.org.cy  
website ISLE‐PACT: www.islepact.eu 
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